   Кружок «Занимательная математика»     А знаете ли вы, что…
Мы привыкли, что на уроках математики чаще всего решаются примеры и задачи. Однако в учебниках есть и интересные факты из жизни великих математиков. Вот некоторы интересные и занимательные материалы  под названием «А знаете ли вы, что…»

          «А знаете ли вы, что…»
… в восточной части Амстердама есть улица, названная именем Архимеда. В Сиракузах есть площадь Архимеда. Предприимчивые сиракузцы показывают дом, в котором «жил» Архимед.

За что же чтят память об этом человеке, жившем более двух тысяч лет назад? Конечно, он был великим математиком. Но так ли уж много это значит по тем масштабам, которыми мерит великих людей обыкновенный человек?

Дело, скорее, в патриотизме Архимеда, представляющим собою хотя и легендарного, но хрестоматийный факт, знакомый каждому, кто хоть немножко учился. 

Кто не знает, что Архимед с помощью кранов собственной конструкции вынимал из моря корабли римского захватчика Марцелла, ставил их на берег, где они разламывались под силой собственного веса. Те же корабли, которые краны не доставали,он сжигал с помощью увеличительных стекол.

Эти эпизоды, рисующие Архимеда как героя обороны Сиракуз и сама его трагическая смерть гораздо понятнее большинству людей, чем его гениальные математические работы.

Думаю, что этот пример не оставит и вас равнодушными.
           «А знаете ли вы, что…»
… знаменитому математику Остроградскому пришла в голову какая-то необыкновенно заманчивая математическая идея в тот момент. Когда он шел по одной из петербургских улиц. Немедленно он стал покрывать формулами то, что считал черной доской, предназначенной для записи вычислений. Неожиданно доска стала удаляться от него. Оказалось, что это не классная доска, а карета. Изумленный математик, догоняя карету, стал кричать кучеру: «Постой! Куда спешишь? Я сейчас!»

Подобная крайняя рассеянность часто сопутствует исключительной сосредоточенности ума.

         «А знаете ли вы, что…»
… у Ньютона было две кошки, которые привыкли по утрам рано будить своего хозяина. Чтобы обе кошки – большая и маленькая – могли выбегать во двор, не потревожив хозяина, ученый пропилил в двери два отверстия по размерам животных. Когда на следующий день он рассказал об этом соседу, тот практично заметил, что достаточно одного большого отверстия. «А ведь и верно! - воскликнул Ньютон. - Мне бы эта мысль не пришла в голову».
         «А знаете ли вы, что…»
… самый скрытный народ на Земле – это китайцы. Ученые этой страны еще в начале нашей эры, и даже чуть раньше, обладали глубокими и обширными знаниями из разных областей науки и техники, в том числе и математики. Но, к сожалению, на развитие мировой культуры они не оказывали большого влияния, так как старались срывать свои открытия от других народов. В результате то, что было открыто или изобретено китайцами. Вновь открывалось или изобреталось в других странах. Так было с бумагой, способ производства которой китайцы открыли во II веке, а потом его переоткрыли в арабском халифате и в Европе примерно через тысячу лет. Так было с порохом, известном в Китае еще в VII веке и заново изобретенном в Европе в XIII веке. Так было с фарфором, который в Китае умели делать еще в 7 в. до н. э., а в Европе его изобрели лишь в 16-17 вв. Так получилось и с решением уравнений с помощью определителей – в 17 веке. Этот метод заново изобрел великий немецкий ученый Готфрид Вильгельм Лейбниц (1646-1716).

         «А знаете ли вы, что…»
Вы не задумывались над тем, почему число, n-я степень которого равна а, называется корнем n-ой степени из числа а? При чем тут корень? Корень растения – понятно, но корень из числа?

Оказывается, дело связано с неточностью перевода с одного языка на другой. В древней Греции о квадратных корнях говорили, имея в виду строну квадрата с данной площадью. Сторона квадрата – его основание по-гречески – «базис» (отсюда знакомое вам слово – «база»). Но в греческом языке слово «базис» употреблялось и в другом смысле – как корень растения. В русском языке, как вы знаете. Тоже ведь есть такие слова, которые имеют не один смысл, например: лук – растение, лук – оружие. Такие слова называются омонимами, при переводе на другой язык надо быть очень внимательным – ведь омонимы одного языка вовсе не обязаны быть омонимами другого, из нескольких значений слова «базис» арабские переводчики взяли самое неподходящее – «корень растения». В арабском языке это слово имеет единственное значение, которое перевели на латынь словом radix, которое имеет тоже одно значение – «корень». С латыни это слово перевели на русский, так оно и осталось до нашего времени. Историки науки установили, как произошла эта ошибка. Но исправить ее уже было поздно. В русском языке появился новый омоним: корень растения, корень из числа. И если не сказано, о чем идет речь. То и не догадываешься то ли его надо извлекать из числа, то ли выкапывать из земли. Кстати, вы обратили внимание. Что от слова radix пошло выражение «радикальные изменения», т.е. изменения в коренном, основном смысле.

           «А знаете ли вы, что…»
… на острове Делос (в Эгейском море) была страшная чума. И тогда бог возвестил людям: чтобы избавиться от чумы, они должны построить жертвенник, вдвое больше старого. Строители не смогли этого сделать. Дело  в том, что жертвенник имеет форму куба, равное 2. А эта задача никак не решалась при помощи только одних только циркуля и линейки. Тогда строители обратились к великому философу Платону, но тот ответил, что бог дал им это предсказание не потому, что ему нужен новый жертвенник, а что он возвестил это в укор грекам, которые не думают о математике и не дорожат геометрией.

          «А знаете ли вы, что…»
… знаменитые «Начала» Евклида долгие годы служили образцом математического сочинения и основой для изучения математики.

Сведений о биографии Евклида, к сожалению, до нас почти не дошло, нам не известны даже даты его рождения и смерти. Твердо установлено лишь то, что он жил и работал в Александрии в 3 в. до н. Конечно, как и о других великих людях, о нем известно немало легенд, одна из которых очень поучительна.

Египетский царь Птолемей I спросил у Евклида, нет ли более короткого пути для понимания геометрии, чем тот, который содержится в «Началах» (в современном издании эта книга имеет более 500 страниц, и, конечно, для ее изучения нужно немало времени и усердия). Евклид гордо ответил Птолемею, что в «геометрии нет царской дороги».

            «А знаете ли вы, что…»
… что индийский принц Сирам рассмеялся, услышав, какую награду попросил у него изобретатель шахмат: за первую клетку шахматной доски – одно зерно, за вторую – две, за третью – четыре, за четвертую – восемь, и так до 64 поля. Нетрудно сосчитать, используя известную всем формулу n-членов геометрической прогрессии, что S = 18,5*1018. Если бы принцу удалось засеять пшеницей площадь всей поверхности Земли, считая и моря, и океаны, и горы, и пустыни, и Арктику с Антарктидой, и получить удовлетворительный урожай. То, пожалуй, лет за пять он бы смог рассчитаться с просителем. Как вы считаете, стоило ли принцу смеяться?

       Задача. Жизнь Диофанта

Прах Диофанта гробница покоит: дивись ей –

И камень мудрым искусством его скажет успокоившего век.

Волей богов шестую часть жизни он прожил ребенком

И половину шестой встретил с пушком на щеках.

Только минула седьмая, с подругою он обручился.

С нею пять лет проведя, сына дождался мудрец.

Только полжизни отцовской возлюбленный сын его прожил, отнят он был у отца ранней могилой своей.

Дважды два года родитель оплакивал тяжкое горе.

Тут и увидел предел жизни печальной своей.
Сколько лет прожил Диофант?

       Решение:

Пусть Диофант прожил х лет. Тогда получим уравнение:
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х = 84.

Ответ: 84 года.

        Задача Евклида (III век до н. э.)

Мул и осел под вьюком по дороге с мешками шагали.

Жалобно охал осел, непосильною ношей придавлен.

Это подметивший мул обратился к сопутчику с речью:

«Что ж, старина, ты заныл и рыдаешь, будто девчонка?

Нес бы вдвойне я, чем ты, если б отдал ты мне меру,

Если ж ты у меня лишь одну взял, то мы бы сравнялись».

Сколько нес каждый из них, о геометр, поведай нам это.

        Решение: 

Если х – груз мула, то (х-1) – груз осла, увеличенный на единицу, следовательно, первоначальный груз осла был (х-2). С другой стороны, (х + 1) в 2 раза больше. Чем груз осла, уменьшенный на 1, т.е. (х – 3). Таким образом,

х + 1 = 2(х – 3)

х = 7.

Груз мула равен 7, груз осла равен 

х – 2 = 5.

Ответ: груз мула равен 7, груз осла равен 5.

       Задача о Пифагоре

Поликрат (известный из баллады Шиллера тиран с острова Самос) однажды спросил на пиру у Пифагора, сколько у того учеников. «Охотно скажу тебе, о Поликрат, - отвечал Пифагор.- Половина моих учеников изучает прекрасную математику. Четверть исследует тайны вечной природы. Седьмая часть молча упражняет силу духа, храня в сердце учение. Добавь еще к ним трех юношей, из которых Теон превосходит прочих своими способностями. Столько учеников веду я к рождению вечной истины». Сколько учеников было у Пифагора?

       Решение:

Пусть х – число учеников Пифагора.

По условию задачи составим уравнение:
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х = 28

Ответ: х = 28.

                Открытое занятие кружка
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