Выступление на педагогическом совете по теме:

«Мотивация учения - основное условие успешного обучения»

 Кто такие неуспевающие?
      Кого считать неуспевающим? Кажется , ясно: того, кто не усваивает программного объема знаний и навыков. Внешним выражением этого является «двойка» в журнале. Значит, «неуспевающий» и «двоечник» - синонимы. Но это не совсем так, вернее не так. В погоне за процентом качества и успеваемости большую часть всех троек составляет «натянутая тройка», а в действительности «двойка». Кроме неуспеваемости абсолютной, выражаемой «двойками» и относительная, куда менее заметная, потому что скрывается за «тройками» или  даже за «четверками». Относительной она называется потому, что соотносят ее с возможностью данного ученика, т.е. ученик может учиться на более высокие оценки. Об относительной неуспеваемости тревожатся редко, процент успеваемости она не снижает. А опасность есть и она в том,что относительно неуспевающий ученик недорабатывает, не трудится в полную меру сил, а потому развитию его ума и трудолюбия наносится серьезнейший ущерб.

        Источники неуспеваемости.
     Чтобы квалифицированно решать проблему успеваемости, надо знать обстоятельства, порождающие успеваемость и неуспеваемость.

     Одним из источников неуспеваемости (и успеваемости, конечно) является школа, а непосредственным образом – учителя.
      Вторым  источником неуспеваемости учащегося может быть семья.

      Третьим источником неуспеваемости школьника является свободное детское сообщество-группа ближайщих друзей, с которыми он проводит свое свободное время.
      Четвертым источником неуспеваемости школьника может оказаться он сам (особенно в старших классах, где люди достаточно самостоятельные).

     Какой из этих четырех факторов решающий? Успеваемость школьника главным образом зависит от учителя. Остальные «силы» имеют вспомогательное значение некоторого повышения или понижения успеваемости.

     О некоторых причинах неуспеваемости.
 Учение утратило смысл для ученика, поэтому он не хочет учиться. В связи с некоторыми неудачами возникают упреки в адрес  школьника. Маленький человек чувствует себя виноватым, но самостоятельно выправить  положение не может, несмотря на старания. Рождается неуверенность в себе. Она возрастает, когда ребенка начинают «убеждать» в том, что он «ленивый». В конце концов эта «неполноценность» становится для школьника своеобразным оправданием неуспеваемости. И он уже более спокойно начинает переживать свои неудачи, а потом и вовсе свыкается с ними.

   В подростковом возрасте у ребенка усиливается критическое отношение к окружающему и чувство собственного достоинства. Подросток ищет оправдание себе, не признавая собственной неполноценности. Ученик отрицает пользу наук или тех наук, которые ему трудно даются.

    Ученик долго болел, много пропустил. Физические силы только еще начали восстанавливаться, а уже приходиться выполнять двойную нагрузку- ежедневно готовить и текущий материал и пропущенный. Это не всегда бывает посильно ученику, и складывается неприязнь к учению, которое доставляет ему столько страданий.

     А бывает и так. Ученик находится под гнетущим впечатлением ссоры между родителями, ему не до уроков. Надо заметить, что эти размышления и переживания иногда вовсе не сопровождаются видимым нарушением дисциплины, поэтому и не обращают на себя внимание учителя. А ведут к … успеваемости. Кстати, подметить не так уж и трудно по выражению лица ученика- расстроенному, озабоченному, и т.п. И принять меры к переключению детского внимания на урок.

     Конечно, постоянные отвлечения внимания у многих учеников свидетельствует, прежде всего, о том, что учитель не включает всех в активную работу, недостаточно интересно ведет урок. Ученик, который, быть может, не так давно не выполнял заданий, потому что не хотел, теперь уже не может, даже если захочет. И начинается демонстрация лени: «мог бы и я как все, если бы захотел; не больно надо»! Так та самая лень,которой многие учителя любят объяснять неуспеваемость, оказывается на самом деле не причиной, а следствием слабых успехов.

     Нежелание заниматься делом, от которого ничего, кроменеприятностей, не ожидаешь, тоже, конечно, не причина, а следствие неуспеваемости. Всякий ли взрослый способен упорно и настойчиво добиваться результатов в области, не радующий его даже маленькими успехами? А мы хотим, чтобы школьник, решительно и неуклонно работал.

    Отсюда два важных вывода.

    Во-первых, не допускать  возникновения пробелов в знаниях- основной первичной причины неуспеваемости и интеллектуальной пассивности.
     Во-вторых, сделать все возможное для того, чтобы поощрить хотя бы самые скромные, неизбежно скромные вначале достижения учащегося, превратить его в работу из постылой повинности в посильное и для него (не только для отличников) творчество.
