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«Обеспечение дифференциации и индивидуализации обучения как условия построения траектории развития каждого учащегося»


Изменения в социально-экономической сфере, развитие техники, увеличение объёма  информации привели к перестройке системы образования. В концепции модернизации российского образования,чётко сформулированы требования к современной школе и обоснован социальный заказ. Сегодня от школы ждут не «нашпигованных» знаниями выпускников, а людей, способных на протяжении всей жизни добывать и применять новые знания, следовательно, быть и применять новые знания, следовательно, быть профессиально и социально  мобильными. Ориентирами нового образования становятся два принципа «Образование для всех» и «Образование через всю жизнь».


Начальная школа является составной частью всей системы непрерывного образования. Педагоги начальной школы призваны воспитать в каждом ребёнке самостоятельную личность, владеющую инструментарием саморазвития и самосовершенствования, умеющую находить эффективные способы решения проблемы, осуществлять поиск нужной информации, критически мыслить, вступать в дискуссию, коммуникацию.


Личность, как известно, есть результат саморазвития. Но саморазвитие не происходит само собой. Ученику предстоит проделать трудный, но увлекательный путь из страны Детства в новую и неизвестную, полную парадоксов и противоречий страну Взрослых. И оттого, как будет чувствовать себя ребёнок, поднимаясь на первую ступеньку лестницы познания, что он будет переживать, зависит весь его дальнейший путь к знаниям, справедливо замечал В. А. Сухомлинский. Как помочь малышу преодолеть это путешествие с наименьшими потерями, с одной стороны, и наибольшей пользой – с другой?!


Глубоко убеждена  том, что педагог, разделяющий идеи развивающего образования и поставивший перед собой цель научить каждого ребёнка, должен, во-первых, сделать ставку на полноценное формирование и развитие индивидуальных способностей учащихся, поскольку это позволяет ребёнку занять позицию активного участника процесса обучения. Во-вторых, педагог должен стать учителем-партнёром, наблюдателем и вдумчивым наставником, помогающим каждому ученику выстроить собственный вектор личностного развития. Главнейшая профессиональная задача учителя – создание эффективной образовательной многомерной среды, учитывающей индивидуальные различия, склонности и запросы учащихся.


Таким образом, в условиях реформирования российского образования его качество должно определяться не содержанием стандартов и набором новомодных систем и методов преподавания, а качеством самостоятельной творческой деятельности учеников.


Известно, что каждый период в жизни человека имеет свои особенности, но все, же индивидуальность ребёнка проявляется в результате изменений, совершенствования всего процесса развития. В этом смысле значимость возрастного периода от 6 до 10 лет трудно переоценить. Младший школьный возраст – самоценный период, на протяжении которого развиваются важнейшие качества личности, позволяющие шагнуть за его пределы в подростковую жизнь. Произвольность, внутренний план действия и рефлексия – основные новообразования ребёнка младшего школьного возраста. Начиная с 6 – 7 летнего возраста, у детей складываются простые, но уже обобщённые, специфические для данного человека устойчивые психологические механизмы. Осознание ребёнком права быть самим собой в психологических проявлениях становится необходимым условием развития его индивидуальности.


При осуществлении общих закономерностей каждому ребёнку свойствен свой индивидуальный путь развития. Индивидуализация обучения вызывается тем, что уровень подготовки и развития способностей к учению не у всех школьников одинаков. 25 – 30 учащихся, собранных вместе по возрастному принципу без учёта их интеллектуальных и индивидуальных способностей, не могут равномерно и одинаково продвигаться вперёд в усвоении знаний. Поэтому задача достижения максимально высокой успеваемости каждым учеником может быть решена только на основе изучения индивидуальных особенностей учащихся при дифференцированном подходе.


Обучение и развитие находятся в сложной зависимости. Как писал Л. С. Выготский «Один шаг в обучении может дать десять шагов в развитии и десять шагов в обучении могут привести к одному шагу в развитии».

Дифференцированное обучение имеет значение развивающее (развитие мышления, воображения, памяти, воли) и воспитывающее (воспитании е мировоззрения, интерес к знаниям, чувство ответственности, товарищества). Обучение при дифференцированном подходе проводится в зоне ближайшего развития. Зона ближайшего развития характеризуется теми потенциальными возможностями, которые ребёнок проявляет в обучении, и теми заданиями, которые он может выполнить с помощью взрослых. Методы обучения должны быть соотнесены с уровнем познавательной деятельности детей. Они должны быть направлены на развитие у детей активности и самостоятельности в приобретении знаний.


Дифференцированное обучение представляет собой форму деления класса на сравнительно одинаковые по уровню обучаемости группы.


Первая группа – ученики с высокими учебными способностями, ведут работу с материалами большей сложности, требующим умения и знания применять в незнакомой ситуации и самостоятельно творчески подходить к решению учебных задач.


Вторая группа – учащиеся со средними способностями.

Эта группа выполняет задания первой группы, но с помощью учителя или опорных схем, или после разъяснения сильными учащимися.


Третья группа – учащиеся с низкими учебными способностями, требует точного ограничения учебных заданий, большого количества тренировочных работ и дополнительных разъяснений нового на уроке.


При дифференцированном подходе возможен переход учащихся из одной группы в другую. Переход обусловлен в изменении уровня развития ученика, скоростью восполнения пробелов и повышения учебной направленности, выражающейся побуждением интереса к получению знаний в учёбе.


Деление класса на группы помогает организовать и взаимопроверку работы друг друга и поднимает взаимную ответственность за выполнение задания, так как опрос на уроке часто проводится по группам, а посильные индивидуальные задания каждому ученику в зависимости от его группы помогают слабому чувствовать свою нужность.


Уровневую дифференциацию можно организовать в разнообразных формах, которые существенно зависят от индивидуальных подходов учителя, особенностей класса и возраста учащихся.


Дифференцированный подход необходим на всех этапах обучения, а точнее, на всех этапах усвоения знаний, умений.


Во время объяснения нового материала важно учитывать психофизиологические особенности учеников. Специально подготовленные дополнительные вопросы учитель может адресовать ученикам со слабой слуховой памятью, невнимательным и рассеянным; учащимся с хорошей зрительной памятью помогает наглядность, с моторной – практическая работа на уроке.


Дифференцированный подход на этапе закрепления и применения знаний осуществляется преимущественно в виде заданий различной трудности и характера. Наиболее удобно предъявить их в форме индивидуальных каточек.


На этапе проверки и оценки знаний и умений необходимо чётко выяснить, на каком уровне усвоено каждым учеником одно и то же знание, умение. Исходя, из этого составляются серии заданий повышающиеся или понижающиеся трудности. Каждая серия должна отражать определённый уровень усвоения материала.


Такой подход в обучении поможет учащимся ощущать себя более успешными и уверенными, возрастёт степень их психологического комфорта на уроке. Принцип работы над развитием всех учащихся, как сильных, так и слабых, подтверждает высокую гуманную направленность обучения.


Таким образом, обеспечение индивидуализации и дифференциации в учебном процессе может осуществляться при следующих условиях:

1. Знание индивидуальных и типологических особенностей каждого ученика;

2. Умение анализировать учебный материал, выявлять возможные трудности, с которыми встретятся разные группы учащихся.

3. Умение «спрограммировать» обучение разных групп учащихся (а в идеале – каждого ученика);

4. Осуществление оперативной обратной связи.


В целом важно помнить, что одним из главных условий нормального развития детей младшего школьного возраста является благожелательное, тёплое общение с взрослыми. Свет этого общения помогает ребёнку позитивно отнестись к самому себе, осознать собственную неповторимость и право каждого исключительность.
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